


هسته در فضایی بسیار کوچک در مرکز و الکترون ها در لایه هایی اطراف 
. هسته توریع شدند

تعداد لایه های اشغال شده از الکترون به عدد اتمی وابسته است

.نشون داده میشهnشماره گذاری لایه ها از هسته به سمت بیرون است و با 

الکترون ها در هر لایه سطح انرژی معینی دارند که با شماره لایه ارتباط 
مستقیم داره

هرچه الکترون در لایه های دورتری نسبت به هسته باشه انرژی اون بیشتره

لایه اول پایین ترین سطح انرژی را دارد

انرژی الکترون ها در لایه ها معین است یعنی الکترون ها فقط قادر به پذیرش 
.مقدار معینی انرژی هستند

شههرچه میزان انرژی جذب شده بیشتر باشه الکترون به لایه بالاتر منتقل می



الکترون فقط میتونه به اندازه اختلاف انرژی بین دو لایه انرژی دریافت کنه
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الکترون ها در هر : حالت پایه
لایه ، آرایش و انرژی معین دارند 

یه و در پایین ترین و پایدار ترین لا
های ممکن قرار می گیرند 

الکترون ها: حالت برانگیخته
با جذب انرژی معین به لایه 
های بالاتر منتقل می شوند 

الکترون ها در بازگشت به 
حالت پایه انرژی اضافی خود 

را به صورت نور از دست 
میدهند





نور کلید شناخت جهان

نور شکلی از انرژی است که بصورت موج منتشر میشود

نور مرئی بخشی از امواج الکترومغناطیس است که این امواج مجموعه ای از پرتوها 
از جنس نور هستند که دارای طول موج های مختلف اما سرعت ثابت هستند



.فاصله دو قله یا دو دره متوالی را طول موج می گویند•

رابطه بین انرژی و طول موج عکس هم میباشد یعنی هرچه طول•
موج کوتاه تر باشد انرژی پرتو بیشتر است



:مقایسه طول موج و انرژی پرتوهای الکترو مغناطیس 

افزایش طول موج

رادیویی –ریزموج –فروسرخ –نور مرئی –فرابنفش –ایکس –گاما 

افزایش انرژی







، کمترین و رخ نور سهرچه طول موج کمتر و یاانرژی بیشتر باشد ، هنگام عبور از منشور انحراف بیشتری پیدا میکند به همین دلیل 
، بیشترین میزان انحراف را هنگام عبور از منشور دارد نور بنفش 

سرخ-نارنجی –زرد–سبز–آبی–نیلی–بنفش







، شار کمفوقتی بر یک لوله تخلیه الکتریکی دارای گاز هیدروژن با 
ه اعمال کنیم گاز درون لوله با رنگ صورتی روشن بولتاژ زیادی 

یف التهاب در می آید ، سپس این نور از درون منشور عبور کرده تا ط
حاصل شود



جذب کند ، الکترون از ترازی با انرژی( کوانتیده)مقدار معینی انرژی( تمام الکترون های آن در پایین ترین سطح انرژی)وقتی اتمی که در حالت پایه قرار دارد :نشر
کرده که جذبهمان مقدار انرژی کمتر به ترازی با انرژی بیشتر جهش پیدا میکند یعنی اتم برانگیخته می شود ، اتم در حالت برانگیخته پرانرژی و ناپایدار است پس 

از دست داده و به حالت پایه بر میگردد ( طول موج معین) نشر نور را بصورت 

ه ای در بدون هیچ جاذبه یا دافع)بهترین راه از دست دادن انرژی برای اتم نشر نور است ، چون اتم در حالت گازی پیوستگی خود را از دست داده و بصورت اتم های جدا از هم•
در می آید ، برای این اتم ها انتقال انرژی از طریق نور راحت تر است ( میان 



:انواع طیف نشری

ط شده اند وقتی نور سفید از منشور عبور می کند ،طیفی که میدهد شامل تمام طول موج های نور مرئی است و نوار های رنگی از کنار باهم مخلو: پیوسته.1
.چون شامل تمام طول موج ها است 

.این طیف برای هر عنصر مجزاست و همه طول موج هارا شامل نمیشود . از خط های رنگی جدا تشکیل شده است ( : خطی ) ناپیوسته .2



لایه سطح انرژیهر چه از هسته اتم فاصله بگیریم 
می اختلاف انرژی بین لایه ها کم ولی ها زیاد

ود شود چون فاصله بین سطوح انرژی کمتر می ش



حرافبیشترین طول موج، کمترین انرژی، کمترین ان

انحرافکمترین طول موج، بیشترین انرژی، بیشترین



تم هنگامی که الکترون با گرفتن مقادیر زیادی انرژی به تراز های بالاتر از تراز هف

ترون منتقل میشود، الکترون دیگر تحت تاثیر جاذبه هسته نیست، یعنی اتم الک

مورد نظر خود را از دست داده و به یون مثبت تبدیل شده است که به این فرایند 

.یونش می گویند





اربیتال
.یشتر است فضای سه بعدی در اطراف هسته که احتمال حضور الکترون در آن زیاد است یعنی چگالی ابر الکترونی ب✓
.پیش بینی میشهاحتمال حضور الکترون در این نظریه مسیر توصیف نمیشه فقط •

یه فرعی در مدل کوانتومی توزیع الکترون در اتم بصورت لایه هایی تقسیم شده است ، خود این لایه ها نیز شامل یک یا چند لا✓
.  میباشند و هر لایه فرعی شامل یک یا چند اربیتال است که بوسیله الکترون اشغال شده اند 

.به یک یا گروهی از اربیتال ها گفته میشود که هم نوع و هم انرژی باشند(: زیرلایه) لایه فرعی ✓

مجموعه ای از چند زیرلایه که ضریب یکسانی دارند یک لایه الکترونی را تشکیل میدهند✓

زیرلایه

S P d f



s :شامل یک اربیتال sزیرلایه

الکترون را دارد2هر اربیتال گنجایش ✓

کروی شکل است  sاربیتال ✓



:است pاربیتال 3شامل  pزیر لایه 

.الکترون را دارد2هر اربیتال گنجایش ✓

الکترون است6شامل  pزیر لایه ✓

(دو کره مماس) دمبلی شکل است  pاربیتال ✓



استdاربیتال 5شامل dزیر لایه 

.الکترون را دارد2هر اربیتال گنجایش ✓

الکترون است10شامل dزیر لایه ✓



است fاربیتال 7شامل fزیرلایه 

الکترون را دارد 2هر اربیتال گنجایش ✓

الکترون است 14شامل fزیر لایه ✓



عدد کوانتومی است4هر الکترون در اتم شامل 

( :n)عدد کوانتومی اصلی 

.نشان دهنده لایه یا ترازی است که الکترون به آن تعلق دارد✓

.بزرگتر باشد ، لایه از هسته دورتر و انرژی الکترون در آن لایه بالاتر استnهرچه مقدار ✓

✓n = 1پایدارترین لایه با کمترین سطح انرژی می باشد.

✓nاندازه اربیتال را نشان می دهد هر چه بیشتر باشد اندازه اربیتال بزرگتر است.

.میباشد2n2و تعداد الکترون ها برابر n2تعداد اربیتال ها برابر  nدر لایه ای با شماره ✓



L = 0 s

L = 1 p

L = 2 d

L = 3 f





تعداد الکترون های موجود در هر زیر لایه را میتوان بصورت توان روی نماد زیر لایه نوشت ✓

3d6الکترون     6با 3dمثلا زیر لایه 

در آرایش الکترونی اتم ها جمع توان ها با تعداد الکترون های آن اتم برابر است✓



2He: 1s2

10Ne : 1s2 2s2 2p6

18Ar : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6

36Kr : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6

54Xe : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 4d10 5s2 5p6

86Rn : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 4d10 5s2 5p6 5d10 6s2 6p6

:آرایش الکترونی گاز های نجیب







را تعیین الکترون های ظرفیتی اهمیت زیادی دارند چون این الکترون ها هستند که خواص شیمیایی یک عنصر✓
.عناصر موجود در یک گروه جدول تناوبی تعداد الکترون های ظرفیتی یکسانی دارند . میکنند 









:مکان یابی عنصرها در جدول تناوبی

(بزرگترین ضریب)تعدادلایه ها = در آرایش الکترونی( n)بزرگترین عدد کوانتومی اصلی ( : تناوب) تعیین شماره دوره 

:  تعیین گروه 

s + dباشد sاگر آخرین الکترون در ➢

p + 12باشدpاگر آخرین الکترون در  ➢



:دسته بندی عنصرها

.هر بلوک را میتوان بر اساس نوع زیرلایه الکترون لایه اخر نامگزاری کرد. مختلف تقسیم می شود( دسته)جدول تناوبی به بلوک ها 

:  sدسته 
آنها در حال پرشدن است sزیر لایه ✓
وجود داردsدر همه دوره های جدول عنصر دسته ✓
به علاوه هیدروژن و هلیم است 2و 1شامل همه عنصر های گروه ✓
الکترون ظرفیت هستند2یا 1همگی دارای ✓
همگی فلز هستند✓
براق ،رسانای الکتریکی و حرارتی می باشند ✓
باعث ایجاد یون های مثیت میشوند و بسیار واکنش پذیر هستند sتمام عناصر بلوک ✓

:pدسته 
آنها در حال پرشدن است pزیرلایه ✓
وجود دارند7تا 2است ، این دسته از عناصر در  دورههای pاولین دوره جدول فاقد عنصر دسته ✓
بجر هلیم است 18تا 13شامل همه عنصر های گروه ✓
الکترون ظرفیتی دارند 8تا 3بین ✓
بیشتر عناصر این دسته نافلز هستند✓
دارای نقطه جوش کم و رسانایی ضعیف هستند✓
✓



:dدسته 
آنها در حال پرشدن استdزیر لایه ✓
جدول تناوبی وجود دارند 7تا 4در دوره های ✓
هستند12تا 3شامل عناصر گروه ✓
s+d:  ترون ظرفیتی کال✓

:fدسته 
آنها در حال پرشدن استfزیر لایه ✓
جدول تناوبی قراردارند 7و 6در دوره های ✓
میباشند3همگی متعلق به گروه ✓
شامل عناصر موجود در دو ردیف خارج و پایین جدول دوره ای هستند ✓
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